

# 专题报告

# 全球金融研究 · 宏观

# 2025 金融街论坛年会开幕重要内容汇总

2025年10月27日 星期一

兴证期货•研究咨询部

宏观研究团队

林玲

从业资格编号: F3067533

投资咨询编号: Z0014903

周立朝

从业资格编号: F03088989

投资咨询编号: Z0018135

吴森宇

从业资格编号: F03121615

投资咨询编号: Z0023000

联系人

吴森宇

wusy@xzfutures.com

# 内容提要

2025 金融街论坛年会将于 10 月 27 日至 30 日在北京金融街举行,主题为"创新、变革、重塑下的全球金融发展"。

"一行两局一会"主要负责人中国人民银行行长潘功胜、金融监管总局局长李云泽、中国证监会主席吴清出席 2025 金融街论坛年会并作主题演讲。本文整理相关重要发言,供参考。



# 一、2025 金融街论坛年会开幕重要内容汇总

# 中国人民银行行长潘功胜

## 央行将恢复公开市场国债买卖

支持更多商业银行成为数字人民币运营机构。国际金融组织和多国中央银行对稳定币持审 慎态度,人民银行将持续打击数字货币炒作,维护金融秩序,同时动态跟踪境外稳定币发展动 态。

## 人民银行将继续坚持支持性的货币政策立场

一年多来,面对复杂严峻的国内外形势,人民银行按照中央决策部署,坚持支持性的货币政策立场,综合运用数量、价格、结构等多种货币政策工具,保持流动性充裕。反映金融运行的主要宏观金融指标也体现了适度宽松的货币政策状态,为我国经济的回升向好和金融市场稳定运行创造了良好的货币金融环境。

人民银行将继续坚持支持性的货币政策立场,实施好适度宽松的货币政策,综合运用多种 货币政策工具,提供短期、中期、长期流动性安排,保持社会融资条件相对宽松。同时,继续完 善货币政策框架,强化货币政策执行和传导。

#### 人民银行将进一步优化数字人民币管理体系

人民银行将进一步优化数字人民币管理体系,研究优化数字人民币在货币层次之中的定位, 支持更多商业银行成为数字人民币业务运营机构。人民银行已经在上海设立数字人民币国际运营中心,负责数字人民币跨境合作和使用;在北京设立数字人民币运营管理中心,负责数字人 民币系统的建设、运行和维护,促进数字人民币发展,助力首都国家金融管理中心建设。(新华财经)

#### 研究实施支持个人修复信用的政策措施,计划明年初执行

为帮助个人加快修复信用记录,同时发挥违约信用记录的约束效力,人民银行正在研究实施一次性的个人信用救济政策,对于疫情以来违约在一定金额以下且已归还贷款的个人违约信息,将在征信系统中不予展示。这项措施将在履行相关的程序后,由人民银行会同金融机构进行必要的技术准备,计划在明年初执行。

#### 货币政策、宏观审慎管理、微观审慎监管在工具形式上有交叉,又各有侧重、相互补充

党的十九大提出,健全货币政策和宏观审慎政策双支柱调控框架。近年来,人民银行有序推进,取得重要进展。在去年 6 月的陆家嘴论坛上,潘功胜对中国未来货币政策框架的演进作了比较系统的介绍。今天他的演讲主题是《中国宏观审慎管理体系的建设实践与未来演进》。2008



年国际金融危机发生之后,国际社会对危机的成因和教训进行深刻反思,认识到单体金融机构 稳健并不代表金融系统的整体稳健,需要弥补微观审慎监管的不足,加强宏观审慎政策应对, 防范金融风险的顺周期积累以及跨机构、跨市场、跨部门和跨境传染。

货币政策、宏观审慎管理、微观审慎监管在工具形式上有一些交叉,同时又各有侧重、相互补充。货币政策主要针对宏观经济和总需求管理;微观审慎监管主要关注单体金融机构的稳健运行;宏观审慎管理则维护金融体系整体稳定,阻断或弱化金融体系的顺周期自我强化和风险跨机构、跨市场传染。

## 强化系统性金融风险的监测和评估体系,目前已形成初步方案

强化系统性金融风险的监测和评估体系,目前已形成初步方案,将适时发布系统重要性保险公司名单。

## 将探索在特定情景下向非银机构提供流动性的机制安排

人民银行将综合平衡维护金融市场稳定运行和防范金融市场道德风险,探索在特定情景下 向非银机构提供流动性的机制安排。

# 国家金融监督管理总局(即金融监管总局)局长李云泽

## 着力提升经济金融适配性

着力提升经济金融适配性,更好促进经济社会持续健康发展。将推动构建直接融资和间接 融资协同、投资于物和投资于人并重、融资期限与产业发展匹配、国内市场与国际市场联动的 金融服务新模式。

#### 加大不良资产处置和资本补充力度 丰富处置资源和手段

金融监管总局将牢牢守住不发生系统性金融风险的底线,筑牢风险防控坚固屏障,巩固风险控制成果,稳妥有序推进中小金融机构兼并重组,减量提质,加大不良资产处置和资本补充力度,丰富处置资源和手段,保障金融体系稳健运行。

#### 稳妥有序推进中小金融机构兼并重组、减量提质

金融监管总局将坚定履行防风险首位主责,积极识变、应变、求变,牢牢守住不发生系统性 金融风险底线。筑牢风险防护坚固屏障,巩固风险处置成果,稳妥有序推进中小金融机构兼并 重组、减量提质。加大不良资产处置和资本补充力度,丰富处置资源和手段,保障金融体系稳 健运行。

加快构建与房地产发展新模式相适应的融资制度,助力化解地方政府债务风险。持续提升 金融监管效率,加快金融法律和监管规制立改废释,健全导向鲜明、精准有效、分级分类监管 政策。强化科技赋能,优化资源配置,为"五大监管"提供有力支撑。



## 进一步深化金融供给侧结构性改革,促进机构布局更加合理

金融监管总局将坚持问题导向,进一步深化金融供给侧结构性改革,促进机构布局更加合理、发展质量和韧性持续增强、国际影响力明显提升,推动现代金融机构体系建设取得新进展。引导不同类型、不同规模机构找准定位、专注主业、错位竞争,实现特色化经营、差异化发展,共同构筑多元有序、健康持续的金融生态,力促行业高质量发展迈上新台阶。(证券时报)

## 加大不良资产处置和资本补充力度 丰富处置资源和手段

金融监管总局将牢牢守住不发生系统性金融风险的底线,筑牢风险防控坚固屏障,巩固风险控制成果,稳妥有序推进中小金融机构兼并重组,减量提质,加大不良资产处置和资本补充力度,丰富处置资源和手段,保障金融体系稳健运行

## 稳妥有序推进中小金融机构兼并重组、减量提质

金融监管总局将坚定履行防风险首位主责,积极识变、应变、求变,牢牢守住不发生系统性 金融风险底线。筑牢风险防护坚固屏障,巩固风险处置成果,稳妥有序推进中小金融机构兼并 重组、减量提质。加大不良资产处置和资本补充力度,丰富处置资源和手段,保障金融体系稳 健运行。加快构建与房地产发展新模式相适应的融资制度,助力化解地方政府债务风险。持续 提升金融监管效率,加快金融法律和监管规制立改废释,健全导向鲜明、精准有效、分级分类 监管政策。强化科技赋能,优化资源配置,为"五大监管"提供有力支撑。(证券时报)

# 中国证监会主席吴清

#### 启动实施深化创业板改革

中国证监会主席吴清 10 月 27 日在 2025 金融街论坛年会上表示,将启动实施深化创业板改革,设置更加契合新兴领域和未来产业创新创业企业特征的上市标准,为新产业、新业态、新技术企业提供更加精准、包容的金融服务。

#### A 股、港股等中国资产价值被持续重估,配置价值更加显现

在风险再定价、资产再平衡过程中,稳健性和均衡性日益成为资产配置的优先选项,"把鸡蛋放在不同篮子里"也越来越成为国际投资者的共识。在此过程中,A股、港股等中国资产价值被持续重估,配置价值更加显现。(新华财经)

## 《合格境外投资者制度优化工作方案》27日正式推出

《合格境外投资者制度优化工作方案》当天正式推出,包括优化准入管理、提高投资运作效率、扩大投资范围等,努力为各类境外投资者提供更加透明、便利、高效的制度环境。其中资格审批与开户"高效办成一件事"、对配置型外资准入实行绿色通道两项举措当天就将落地。

## 发布加强资本市场中小投资者保护的若干意见



发布加强资本市场中小投资者保护的若干意见,推出 23 项务实举措,不断扎牢织密投资者保护"安全网"。

## 对财务造假等违法行为依法严打

增强对风险"四早处置",防范市场大幅波动,对财务造假等违法行为依法严打。

## 推动更多先行先试政策"首家""首例"在京落地

继续把北京作为资本市场改革开放的重要窗口,充分发挥资本市场枢纽功能,推动更多先行先试政策"首家""首例"在京落地。

## 发挥中长期资金作用 完善"长钱长投"市场生态

着力发挥中长期资金"压舱石"和"稳定器"作用,扎实推进公募基金改革,推动企业年金、保险资金等全面落实长周期考核,丰富适配长期投资的产品和风险管理工具,努力完善"长钱长投"市场生态。

## 进一步深化投融资综合改革

进一步深化投融资综合改革,持续增强我国资本市场的包容性、适应性和吸引力、竞争力,更好服务经济社会发展和金融强国建设。



## 分析师承诺

本人以勤勉的职业态度,独立、客观地出具本报告。本报告清晰准确地反映了本人的研究 观点。报告所采用的数据均来自公开资料,分析逻辑基于本人的职业理解,通过合理判断得出 结论,力求客观、公正,结论不受任何第三方的授意影响。本人不曾因也将不会因本报告中的 具体推荐意见或观点而直接或间接接收到任何形式的报酬。

## 免责声明

本报告的信息均来源于公开资料,我公司对这些信息的准确性和完整性不作任何保证,也不保证所包含的信息和建议不会发生任何变更。文中的观点、结论和建议仅供参考。兴证期货可发出其它与本报告所载资料不一致及有不同结论的报告。本报告及该等报告反映编写分析员的不同设想、见解及分析方法。报告所载资料、意见及推测仅反映分析员于发出此报告日期当日的独立判断。

客户不应视本报告为作出投资决策的惟一因素。本报告中所指的投资及服务可能不适合个别客户,不构成客户私人咨询建议。本公司未确保本报告充分考虑到个别客户特殊的投资目标、财务状况或需要。本公司建议客户应考虑本报告的任何意见或建议是否符合其特定状况。

在任何情况下,本报告中的信息或所表述的意见并不构成对任何人的投资建议。在任何情况下,本公司不对任何人因使用本报告中的任何内容所引致的损失负任何责任。

本报告的观点可能与资管团队的观点不同或对立,对于基于本报告全面或部分做出的交易、结果,不论盈利或亏损,兴证期货研究咨询部不承担责任。

本报告版权仅为兴证期货有限公司所有,未经书面许可,任何机构和个人不得以任何形式翻版、复制和发布。如引用、刊发,需注明出处兴证期货研究咨询部,且不得对本报告进行有悖原意的引用、删节和修改。